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ДОСЛІДЖЕННЯ ОПЕРАТИВНОЇ ПАМ’ЯТІ ПІДЛІТКІВ

Вивчення мнемічної діяльності людини має багатовікову історію, проте «не 
дивлячись на пильний і тривалий інтерес до дослідження пам’яті, таємниці її до кінця 
не розгадані» [3]. В підлітковому віці продуктивність мимовільного запам’ятовування 
сповільнюється і одночасно з цим збільшується продуктивність опосередкованого 
запам’ятовування [1].

На підлітковий вік припадає активний пізнавальний розвиток особистості. 
Упродовж цього періоду триває розвиток мислення, пам’яті, формується цілісніше 
усвідомлення того, що відбувається навколо, розширюються межі уяви, діапазон су-
джень. Когнітивний розвиток у підлітковому віці характеризується розвитком аб-
страктного мислення, логічної пам’яті, використанням метакогнітивних (пов’язаних 
з виробленням стилю інтелектуальної діяльності) навичок. На цьому етапі життя ди-
тини відбуваються важливі процеси, пов’язані з перебудовою пам’яті.

В підлітковий період крім розвитку довільної та опосередкованої пам’яті у ди-
тини починається активний розвиток логічної пам’яті (використання логічних опера-
цій у процесі запам’ятовування). І як реакція на часте її використання, уповільнюється 
розвиток механічної. Водночас із розширенням кількості навчальних предметів значно 
збільшується обсяг інформації, яку підліток повинен запам’ятати механічно. Ці про-
цеси відбуваються разом із розвитком довільної опосередкованої пам’яті. Однак вони є 
не безпроблемними для підлітків, які іноді скаржаться на погану пам’ять [4].

Дослідження онтогенетичних особливостей розвитку оперативної пам’яті 
проводилося на протязі 2013-2015 н.р. серед школярів підліткового віку (6-7 кл.) у 
загальноосвітніх закладах м. Рівне за методиками визначення розвитку оперативної, 
зорової та слухової оперативної, словесно-механічної та словесно-логічної пам’яті у 
молодших підлітків за авторами Немова Р.С., Кареліна A.A., Туріщева Л.В [5].

За результатами проведених досліджень можна зробити наступні висновки: 
у дітей в підлітковому віці розвивається оперативна пам’ять; розвиток оперативної 
пам’яті у 72,5 % усіх досліджуваних є в межах високого і середнього рівнів, лише в 
55% учнів 7 класу (30% від загальної кількості) на низькому рівні, що різко контр-
астує з середнім значенням. Низький рівень розвитку оперативної пам’яті частіше 
спостерігався у дівчаток (20% від загальної кількості), а серед показників середнього 
і високого розподіл між дівчатками і хлопчиками більш рівномірний.

Наступним етапом дослідження стало порівняння розвитку різновидів опе-
ративної пам’яті (зорової та слухової) в учнів згідно загальноприйнятим методиками 
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[2; 3]. Дані методики не служать для визначення кількісного рівня розвитку зорової і 
слухової пам’яті, а лише дозволяють порівняти їх з середніми значеннями в класах.

При дослідженні розвитку зорової оперативної пам’яті в учнів 6 класів по-
казники вище і нижче середнього значення мають 40% і 60% респондентів. Серед 
учнів 6 класів розподіл за рівнем розвитку слухової оперативної пам’яті відбувся так: 
45% мають значення вище середнього, а 55% нижче середнього. В учнів 7 класу роз-
поділ за тими ж параметрами (вище/нижче середнього значення) відбувся у співвід-
ношенні 65% – вище середнього, до 35% – нижче середнього значення.

За результатами експерименту при дослідженні слухової оперативної пам’яті 
в 7 класах було отримано наступні показники: у 55% учнів значення було вище серед-
нього рівня, а в 45% – нижче середнього рівня.

Аналізуючи отримані дані досліджень у 6-7 класах, можна стверджувати, що 
оперативна пам’ять в усіх дітей відрізняється: у частини респондентів переважає слу-
хова, а в інших зорова. Щодо розподілу розвитку зорової та слухової оперативної 
пам’яті, то серед підлітків значення вище середнього мають 52,5% (зорова) і 47,5% 
(слухова), тобто слухова оперативна пам’ять розвинена трохи краще ніж зорова.

Результати тестування зорової оперативної пам’яті показали, що у 6  класі 
вище середнього значення мають лише 40% дітей. У 7 класі цей показник збільшу-
ється до 60%.

Аналізуючи дані дослідження слухової оперативної пам’яті встановили, що 
рівень її розвитку серед учнів 6 класу становить 45% вище середнього. У 7 класі цей 
показник становить 55%. Такі результати свідчать про певну стабільність розвитку 
слухової оперативної пам’яті.

Отже, за результатами дослідження в учнів 6 класу середнє значення опера-
тивної зорової пам’яті майже на однаковому рівні і трохи менша за середнє значення 
усіх досліджуваних (2,81). Серед учнів 7 класу кращий показник, який на 0,97 біль-
ший від середнього значення в усіх респондентів (2,81).

Дані по оперативній слуховій пам’яті в учнів 7 класу на однаковому рівні і 
лише трішки менші загального середнього значення (3,66). При дослідженні даного 
показника в учнів 6 класу ці результати, отримані при тестуванні, були нижчими від 
середнього значення.

Середні значення оперативної слухової пам’яті в підлітків більші, ніж серед-
ні значення оперативної зорової (відповідно 3,66:2,81), при чому дівчатка в обох ви-
дах показали вищі результати.

Отже, можна стверджувати, що зорова оперативна пам’ять у підлітків роз-
вивається, слухова оперативна – стабільна. Причому у всіх дослідженнях спостері-
гається цікава закономірність: у дівчаток (45% від загальної кількості респондентів, 
що мають високі результати) і зорова, і слухова оперативна пам’ять розвинена краще 
ніж у хлопчиків.

Як свідчать дослідження, процеси пам’яті у підлітків ще не достатньо сфор-
мовані. Однак вони починають виявляти усвідомлений інтерес до способів поліп-
шення запам’ятовування, збереження і відтворення інформації. Запам’ятовування 
полягає у введенні інформації в пам’ять. У підлітковому віці все більшу роль відіграє 
опосередковане запам’ятовування через слово, яке сприяє фіксуванню в пам’яті біль-
шої кількості абстрактного матеріалу.
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Результати дослідження можуть використовуватися педагогами з метою 
оптимізації та підвищення ефективності навчально-виховного процесу у загально-
освітніх навчальних закладах.
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